

十六、实现祖国完全统一是中华民族伟大复兴根本利益所在——关于新时代坚持“一国两制”和推进祖国统一

习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要(17)

2. 推进“一国两制”在香港、澳门的实践行稳致远

(157) 中国特色社会主义进入了新时代,意味着“一国两制”事业也进入了新时代。中央贯彻“一国两制”方针坚持两点,一是坚定不移,不会变、不动摇;二是全面准确,确保“一国两制”在香港、澳门的实践不走样、不变形,始终沿着正确方向前进。

坚持“一国两制”方针,深入推进“一国两制”实践,符合港澳居民利益,符合香港、澳门繁荣稳定实际需要,符合国家根本利益,符合全国人民共同意愿。无论遇到什么样的困难和挑战,对“一国两制”方针的信心和决心都绝不会动摇,推进“一国两制”实践的信心和决心都绝不会动摇。

(158) “一国两制”是一个完整的概念。“一国”是实行“两制”的前提和基础,“两制”从属和派生于“一国”,并统一于“一国”之内。“一国”是根,根深才能叶茂;“一国”是本,本固才能枝荣。国家主体坚持社会主义制度,是香港、澳门实行资本主义制度,保持繁荣稳定的前提和保障;香港、澳门依照基本法实行“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治,必须充分尊重国家主体实行的社会主义制度。必须把坚持“一国”原则和尊重“两制”差异有机结合起来,做到坚守“一国”之本,实现“两制”和谐相处、相互促进,既要实行社会主义制度的内地建设好,也要把实行资本主义制度的香港、澳门建设好。

我国是单一制国家,中央对包括香港、澳门特别行政区在内的所有地方行政区域拥有全面管治权。香港、澳门两个特别行政区的高度自治权不是固有的,而是来源于中央授权。高度自治权不是完全自治,中央对高度自治权具有监督的权力,绝不允许以“高度自治”为名对抗中央的权力。

近年来,香港社会有些人鼓吹香港有所谓“固有权力”、“自主权力”等,否认或抗拒中央对香港的管治权。邓小平同志早在二十世纪八十年代就指出:“切不要以为香港的事情全由香港人来管,中央一点都不管,就万事大吉了。这是不行的,这种想法不实际。”习近平总书记强调:“任何危害国家主权安全、挑战中央权力和香港特别行政区基本法权威、利用香港对内地进行渗透破坏的活动,都是对底线的触碰,都是绝不能允许的。”必须把维护中央对香港、澳门特别行政区全面管治权和保障特别行政区高度自治权有机结合起来,任何时候都不能偏废。只有这样,才能把路走对了走稳了,否则就会左脚穿着右脚鞋——错打错处来。

(159) 全面准确贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针。坚定不移把“一国两制”实践向纵深推进,必须牢牢把握“一国两制”的根本宗旨,共同维护国家主权、安全、发展利益,保持香港、澳门长期繁荣稳定。

要严格依照宪法和基本法办事。在落实宪法和基本法确定的宪制秩序时,把中央依法行使权力和特别行政区履行主体责任有机结合起来,完善与基本法实施相关的制度和机制,坚决维护宪法和基本法的权威。支持行政长官和特别行政区政府依法施政、积极作为,团结带领香港、澳门各界人士齐心协力谋发展、促和谐,保障和改善民生,有序推进民主,维护社会稳定,履行维护国家主权、安全、发展利益的宪制责任。把发挥祖国内地坚强后盾作用和提高香港、澳门自身竞争力有机结合起来,支持香港、澳门抓住共建“一带一路”、粤港澳大湾区建设等国家战略实施新的重大机遇,更加积极主动助力国家全面开放,更加积极主动融入国家发展大局,更加积极主动参与国家治理实践,更加积极主动促进国际人文交流,实现新发展,作出新贡献。

不断推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践,是中国梦的重要组成部分。要坚持爱国者为主体的“港人治港”、“澳人治澳”,发展壮大爱国爱港爱澳力量,增强香港、澳门同胞的国家意识和爱国精神。加强对港澳青少年的爱国主义教育,为青年发展多搭台、多搭梯,创造有利于成就人生梦想的社会环境。让香港、澳门同胞同祖国人民共担民族复兴的历史责任,共享祖国繁荣富强的伟大荣光。

(未完待续)

尖山铁矿党建评价推动工作质量再提升

本报讯(通讯员 公治政策)近日,尖山铁矿坚持党的政治建设为统领,深化党建工作责任制落实,通过开展党建工作评价,强化弱项补齐短板,以严标准高质量促进各基层党组织党建工作取得新成效,助推实现品质矿山建设。

党建考核评价是该矿对各基层党组织近一段时间以来的组织建设、党风廉政建设、宣传思想文化建设、工会团建等各项工作的全面体检。该矿将集中查阅考核和日常成效相结合、上级组织评价和职工现场反馈相结合,通过以考促改、以评促建,形成全面从严治党的强大动力,推动提升党建质量,为深化改革创新和高质量转型发展提供坚强的政治保证、组织保证和思想保证。

按照发现问题、解决问题的原则,该矿党委聚焦基层党组织能力提升,建好队伍强化质量。考核评价小组在评价结束后

汇总出评价报告,针对各基层党组织的共性问题进行研究分析,出台相对应的制度帮助基层提升工作质量。对于个别特殊性问题,及时反馈到基层组织,打通工作中的阻碍,防止工作落差、偏差、误差,提高工作精准度。同时搭建起基层组织交流渠道,各取所长、相互借鉴,将学习成效转化为工作成果,促使党建工作能力整体上台阶、上水平。

尖山铁矿将继续把坚持和加强党的领导融入矿山治理各项环节,围绕一级抓一级、层层抓落实的工作总基调,坚持党的工作到基层、到一线的思路,突出支部委员会的领导、协调、监督作用,找准基层支部堡垒作用的发力点,探索与生产经营的结合点,把党建优秀成果转化到改革创新、降本增效的实践上来,进一步提高工作效率,提升工作质量,开创党建与生产经营一体化融合的新格局。



图片新闻

近日,物流中心普明作业区党支部充分发挥党员的先锋模范作用,组织党员开展现场整治主题党日活动。通过清理垃圾及现场处理杂草杂物进一步改善了作业区铁路沿线环境,为现场作业的一线职工创造了良好工作条件,确保铁路运行顺畅。 王大宝 摄 杜洁文

营销中心电商国际党支部

借助“学习平台”促进党建工作

本报讯(通讯员 古帆)近日,营销中心电商国际党支部围绕新形势积极推广“三晋先锋”和“学习强国”平台。通过信息化手段,将学习平台作为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要抓手,利用平台进一步加强新形势下党建工作和党员教育管理,实现党建和业务同发展。

积极引导,扩大覆盖面。在支部书记动员、支委示范引领下,通过线上教、集中学和手把手示范教学

等方式,全体支部党员能熟练使用“三晋先锋”和“学习强国”APP,实现了党建在云端。 丰富载体,助力履职能力提升。把“三晋先锋”平台与“三会一课”“主题党日”等紧密结合,以专题讨论、集中学习等形式强化党员干部理论学习,并通过每月一学、专题学习、自学自测等测试学习成果,激发党员学习热情,将理论学习制度化、常态化,不断提升履职能力。 常抓不懈,以实效促

常态化建设。设置管理员负责本支部人员登录平台、上线学习、组织管理、督促检查、通知会议等信息发布工作,组织学习经验交流和学习先进的评比。同时不定期通报提醒各党员的得分、学习参与率等,营造比学赶超的良好学习氛围。 营销中心电商国际党支部通过一系列举措激发红色创造力,使支部党建工作再上新台阶,为开创良好工作局面提供了坚强的政治与组织保证。